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Trabajo de grupo: 
Gestión de recursos hídricos en el Municipio de San José: Prioridades y acciones.
Moderador:

Javier Cuéllar Olhagaray
De acuerdo al trabajo realizado por el grupo, las principales problemáticas identificadas y las acciones para la búsqueda de soluciones fueron las siguientes:

	PROBLEMÁTICA 
	ACCIONES

	· Déficit permanente de agua en todo el municipio. 
· Nuevos mecanismos jurídicos dificultan el acceso al agua. 

· Contaminación de ríos y lagunas. 

· Agua para consumo humano de mala calidad en comunidades rurales. 

· Deforestación de cuencas. 
· Desconocimiento de normas. 

· Falta de información y/o asistencia técnica. 

· Deterioro de cuenca Río Quimome - Laguna Concepción


	· Búsqueda de financiamiento para la ejecución de obras identificadas y/o previstas 
· Atajados profundos y pozos artesianos (sector ganadero)

· Para comunidades rurales complementar pozos programados con red de distribución 

· Simplificar la interpretación jurídica y facilitar el acceso a las autorizaciones para el uso del recurso agua. (Superintendencia de Agua)

· Monitoreo de actividades de empresas y proyectos que operan en la región (Servicio de Caminos, construcción de carretera, ferrocarril, etc.) y exigir cumplimiento de normas.

· Promover la formación alianzas de municipios para tratar problemas que afectan a mas de un municipio

· Tratamiento de agua.
· Concientización y aplicación de la Ley.
· Educación ambiental 
· Asistencia técnica 

· Estudios para identificación de causas y soluciones 

	Conclusiones:
· Pese a falta de participación de instituciones los aportes realizados constituyen un importante avance en la búsqueda de soluciones

· El Cabildo Mayor Indígena apoya determinaciones del foro. 




Trabajo de grupo: 
Gestión de recursos hídricos en el Arroyo Sutó y Parque Nacional Histórico Santa Cruz La Vieja: Prioridades y acciones.
Moderadoras:
Lic. Alejandra L. Calderón P.
Dra. Yasmín Rosales

Lic. Maria Lady Morales

El segundo grupo de trabajo, identificó los siguientes problemas y acciones entorno al Arroyo Sutó y el PNH Santa Cruz la Vieja. Las reflexiones fueron las siguientes:

	ARROYO SUTÓ

	PROBLEMÁTICAS
	ACCIONES

	· Déficit del caudal hídrico. Mal manejo y distribución, desviados para fines agrícolas, pecuarios y de construcción (tejerías).
· Contaminación del arroyo por residuos sólidos y otros.

· Deforestaciones en la Serranía San José.


	· Monitoreo y seguimiento por parte de: COMAYO, SNC, MUNICIPIO, PREFECTURA.

· Campañas educativas- Educación Ambiental (En escuelas y núcleos familiares).
· Aplicación de normas ya vigentes y sus respectivas sanciones.

	PARQUE NACIONAL HISTÓRICO NACIONAL SANTA CRUZ LA VIEJA

	PROBLEMÁTICAS
	ACCIONES

	· Desconocimiento de entes o procedimientos vinculados a su administración. Desconocen a personas relacionadas y guardaparques.
· Cacería clandestina y deforestación.
	· Charlas informativas o difusión de las actividades que se tienen en el parque.

· Control y cumplimiento de normas vigentes.

	NECESIDADES PRIORITARIAS

	· Gestión y seguimiento del almacenamiento de las aguas en la piscina.

· Ejecución del alcantarillado sanitario.
· Mejora en la red urbana de distribución hídrica.

· Cambio de grifería y otros, que implican mayor desperdicio del recurso agua.
· Implementación de un Dpto. o grupo de saneamiento básico.

· Construcción de Parques urbanos de recreación.



Conclusiones y recomendaciones (*)
Conclusiones 

Entre las conclusiones principales a las que se arribó, como producto de la lectura de todo el proceso, se cuentan las siguientes:

En términos generales la temática del agua comienza a alcanzar ya niveles críticos en algunas localidades del área de intervención de ICEA, lo que da pauta de que en el futuro inmediato se pueden afrontar serios conflictos de no brindarse una mayor atención a la mismo y/o a la adopción de políticas para la gestión integral de este recurso.

Entre los problemas más comunes en la gestión de los recursos hídricos se cuentan los usos unilaterales y la débil comunicación entre los diferentes actores vinculados a la misma, situación que demanda la adopción de posturas mas abiertas al diálogo y la concertación tanto para la coordinación de políticas como para la definición de los usos. 

Se percibe muy claramente que la búsqueda de consenso y la concertación de usos equitativos se puede lograr sin que ninguna de las partes o usuarios sean afectados en su interés. Por el contrario la concertación entre actores permite, en primera instancia, garantizar la disponibilidad, en términos de calidad y cantidad, del recurso en el tiempo. 

En el caso particular de San José se puede diferenciar, hasta cierto punto, la problemática urbana de la problemática rural dadas las características particulares de cada una:

El arroyo Sutó y el Parque Nacional Histórico Santa Cruz la Vieja constituyen, no solo un patrimonio natural e histórico, sino la única alternativa para garantizar el suministro de agua para todos los habitantes de la ciudad de San José.  

Poco se conoce de las características geológicas que hacen posible “el milagro del Sutó”. Esta fuente corre serios riesgos de deterioro y degradación por la intervención de su entorno con actividades ganaderas, deforestación y otros. 

En lo que toca a la problemática urbana, está más vinculada a la demanda de agua para uso doméstico o consumo humano y gira en torno al arroyo Sutó que es la única opción para el suministro de agua potable en más de 30 km a la redonda de la población de San José. Las preocupaciones pasan, por un lado, por la necesidad de preservar ésta fuente, incluida la cuenca con todo su entorno, como estrategia para asegurar el suministro del recurso, y por otro por la necesidad de optimizar el uso del agua disponible (renovar red principal, ampliar la capacidad de almacenamiento, realizar mantenimiento a instalaciones domésticas, educar a la población, evitar usos dispendiosos, generar alternativas de suministros para usos que no demandan agua potable como la ganadería, tejería, agricultura, etc.). 

En lo que respecta a la problemática rural, se distinguen tres tópicos. El primero está relacionado a la necesidad de garantizar el suministro de agua potable para las poblaciones rurales, el segundo está relacionado a la necesidad de garantizar el suministro de agua para el sector pecuario en el entendido de que ésta es la principal actividad económica de la región y el tercero esta relacionado a los impactos negativos causados por actividades productivas sobre los cuerpos de agua. Como es el caso de las actividades agrícolas en el área de influencia de la Laguna Concepción y los permanentes vertidos de aguas de los sanitarios en los ferrocarriles que transitan la ferrovía que atraviesa el municipio. 

Analizando la perspectiva urbana – rural de la problemática, tal como ocurre en otras localidades, se percibe un conflicto de intereses por el uso del agua, en el cual destaca la actuación de dos sectores: los usuarios urbanos de agua y el sector productivo de los ganaderos. Y en el otro sector los tejeros, ambos como los dos actores más importantes en este contexto.

Un primer análisis nos da la pauta que, de acuerdo a las dinámicas sociales, a nivel de individuos o familias, los diferentes segmentos se juntan y/o enlazan por razones  familiares, sociales y/o económicas, provocando una dilución de las diferencias, puesto que, además, tanto tejeros como ganaderos son también usuarios urbanos. A su vez muchos de los usuarios urbanos, pese a no estar directamente involucrados con algunas de estas actividades productivas, tienen algún grado de dependencia de ellas, ya sea por las fuentes de trabajo que estas generan como por los productos que ofertan y, finalmente, por su aporte a la dinámica socioeconómica local. 

El otro conflicto común, es el divorcio que existe entre las instituciones responsables y las directamente involucradas con la dotación y prestación de servicio de agua potable en el ámbito urbano, es el caso del Municipio y COMAYO. Divorcio que se origina por la falta de comunicación para tratar temáticas como los costos de la inversión pública para mantenimiento y ampliación de redes de distribución de agua potable. Las diferencias surgen, principalmente a partir del análisis de la responsabilidad sobre quien realiza la inversión para la implementación del sistema, y quien percibe los ingresos a partir de la prestación del servicio con la misma. 

Observando la problemática desde otra perspectiva, es posible percibir que los mayores impactos sobre las fuentes de agua o sobre los ecosistemas acuáticos ocurren a partir de un uso desorganizado del recurso principalmente por actividades pecuarias. Sin embargo, en el caso particular de San José son evidentes los impactos por actividades productivas permanentes, sean estas industriales y del sector transporte, o por acciones eventuales como la construcción de la carretera Santa Cruz – Puerto Suárez. 

Este análisis de la situación, nos muestra que no existen fronteras sociales o sectoriales marcadas, lo cual facilita la implementación de soluciones en lo que respecta al contexto social del tema. 

Lo relevante de estas experiencias, es que si profundizamos en el análisis de las circunstancias y factores que inciden sobre la problemática del agua, según el caso, se torna menos complejo llegar a soluciones que generan beneficio común sin dañar el interés individual o sectorial. Incluyendo el fortalecimiento de las acciones de preservación de las fuentes de agua desde una perspectiva ambiental o ecológica.  

Recomendaciones:

En principio, ninguna acción que promueva la gestión sostenible, equitativa y participativa de los recursos hídricos, puede ser implementada unilateralmente, es decir que esté dirigida a generar impacto en una de las perspectivas consideradas (sociocultural, económica y/o ambiental).

Cualquier acción a implementarse destinada a fortalecer la gestión de los recursos hídricos e hidrobiológicos, deberá ser concebida a partir de una visión Holística, es decir que considere las relaciones e interdependencia de los roles, funciones, sitios y acciones vinculados al mismo. 

Perspectiva ambiental 

La protección de las fuentes de agua en origen, demanda el fortalecimiento de la gestión del Parque Nacional Histórico Santa Cruz la Vieja, con énfasis en la protección de la microcuenca del arroyo Sutó. La declaratoria de la cuenca del arroyo Sutó como “Patrimonio Histórico” de San José de Chiquitos y del departamento de Santa Cruz, puede ser una medida que facilite la declaratoria de la misma, dentro de un plan de manejo del Parque, como área de protección estricta, que sería la única forma de precautelar este espacio.
Realizar el seguimiento a la contaminación por vertido de desechos desde los ferrocarriles y promover la adopción de medidas correctivas. 

Fortalecer la gestión de la Laguna Concepción

Diseñar e implementar medidas de protección para otros sitios identificados como potenciales proveedores de agua potable (Losiros, San Rafael, etc.).

Perspectiva social 

En cuanto a la demanda de agua para consumo humano en el área urbana de la capital del municipio de San José, la solución pasa por dos alternativas.

La primera y más estudiada, es la de suplir el déficit trasladando este líquido desde fuentes alternativas ubicadas a más de 30 km. de la población (Losiros y San Rafael). Esta solución impone la necesidad de preveer los riesgos de deterioro para la fuente utilizada y la necesidad de implementar medidas preventivas para su preservación. 

La segunda, pasa por la optimización del aprovechamiento del agua del arroyo Sutó. Esta solución demanda realizar un diagnostico minucioso, pormenorizado y participativo de la situación del servicio de agua potable (tipo FODA) en el área del municipio,  así como de la infraestructura para la colecta, acopio y traslado del agua desde la fuente hasta la red de distribución.

A partir de esta información, diseñar una estrategia de optimización del uso de agua potable identificando alternativas de suministro para aquellos usos consuntivos que no demandan, necesariamente, agua potable o potabilizada. Complementariamente se debe considerar la ejecución de mejoras en el sistema de distribución y la implementación de campañas de educación pero, fundamentalmente, por la adopción de una estrategia responsable, participativa y compartida de la gestión del servicio de agua. 

Perspectiva económica

Garantizar el suministro de agua para el sector productivo mediante el desarrollo de técnicas para promover mayor eficiencia en el acopio. Almacenamiento, utilización del agua (reducir pérdidas y neutralizar deterioro) y la identificación de técnicas para la colecta y/o obtención de la misma.

Dotar fuentes alternativas para usos productivos, que dependen del arroyo Sutó y que no requieren agua potable (tejeros, granjas, orfelinato, ejército, ganaderos, etc.).

* Equipo técnico de ICEA 
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